

## 困境微光： 黑暗中的守望与互助

6月24日的榕江县城，陷入困境。

“我家有个小孩还在家里，我们联系不上！”“我家两个小孩在家里一天没吃东西，能不能带我们过去看看。”“我妹妹还在家，就在二楼，我们不知道她的情况。”……

鼎立国际商贸城旁，群众逐渐向贵州蓝天救援队队员靠拢，说着自己家里的受灾情况，蓝天救援队队员们轮番坐上冲锋舟，以最快的效率出发，以救出更多被困群众。

在榕江县城北新区，洪水漫过街道，吞噬低洼地带，中心大道及周边区域水深已过成人膝盖，湍急的洪水倒灌进入小区。大面积停电让整座城市陷入昏暗，通讯几乎中断，亲人音讯隔绝。

城南岳路某小区地下车库被洪水吞没，居民邓小书一家只能仓皇逃往高处，“水瞬间淹到一楼，幸亏消防员及时赶到！”

在这片汪洋与黑暗中，善良的光照亮每一个人。

日丰店郑老板带着子女，在积水路段化身“送水侠”。清晨6点起，他一箱箱搬出矿泉水，蹚着水，深一脚浅一脚地送给被困群众和救援人员。“大家被困在这里，连喝口水都难，我看着揪心。”汗水浸透了他的衣衫，受困的吴美艳接过水，眼眶泛红：“这水喝下去，心里都是甜的。”仅此一日，便有50多件矿泉水传递爱心与希望。

洪流汹涌的弘坤商贸城天桥上，几十名被困群众饥肠辘辘。卖炒米的黄万红打开袋子：“大家快来吃点炒米，喝点水，别客气！”

卖米粉的杨菊花目睹此景，毫不犹豫加入：“来，大家分着吃！只要人在，一切都能重来！”

一碗碗温热的米粉、一瓶瓶水、一捧捧炒米，在冰冷的洪水中拼凑成一张饱含温情的“共享餐桌”，驱散恐惧，凝聚起共克时艰的力量。

## 劈波斩浪： 向险而行与八方驰援

暴雨如注，洪水肆虐，但救援仍在争分夺秒。24日下午5时许，记者经救援队同意乘坐救援冲锋舟，向车江派出所艰难挺进。

水面漂浮着断桥、家具等杂物，未知的水下是可能划破冲锋舟的尖锐物品，在浑浊的急流中，驾驶员需不断调整方向，尽可能地避开漂浮物和悬垂的线缆等危险物，但还是一度被塑料袋缠绕至熄火。经过紧急处理后，待引擎的轰鸣声再次响起，这趟艰难的营救行程，总耗时30多分钟终于抵达了目的地。

此时，洪水已完全淹没派出所一楼。二十余名被困者聚集在狭窄的二层平台上，焦急地等待着救援。由于洪水阻断了所有常



洪峰过境场景

# 淤泥未干，炊烟已起

## 榕江抗洪抢险一线纪实

“生命至上！全力救援！”这句穿越风雨的简短话语，传递着坚定的信念，响彻黔东南州防汛抢险一线指挥部。

此刻的都柳江，浊浪排空，奔腾怒吼。6月24日14时15分，榕江石灰厂站洪峰水位达256.71米，洪峰流量1.14万立方米每秒，超保证水位5.21米！百年一遇的特大洪水，以排山倒海之势，将榕江推入一片泽国。

规通道，救援人员只能利用外墙上一台湿滑的空调外机作为落脚点，小心翼翼地攀爬靠近平台，再将被困人员一个个引导下来，踩着这些“临时阶梯”转移到快艇上。

尽管经历了惊心动魄的逃生，平台上的人们情绪相对稳定，彼此照应。

“水涨得太快了！太吓人了！”云南游客钱应洪一家四口旅游至此，亲历了这场突如其来的灾难，“就二十分钟，眼睁睁看着水从车轮淹到车门！要不是消防员来得快，后果不堪设想。”他们正是被消防员紧急转移至派出所的。

当地居民申娟母女早餐店被淹，申娟母亲感慨：“在榕江生活了60多年，第一次见到这么大的洪水。”申娟的言语中透着坚韧：“店铺被淹了，只要人安全就好。”救援紧张有序地进行着，老人和妇女被优先转移。等待救援中，水位正缓慢退下。

当被困者在派出所内守望救援时，一场规模浩大的救援接力正加速运转。

24日下午，位于龙里县的贵州省减灾中心救灾物资储备中心内，一场与时间的赛跑正在进行：首批15000顶帐篷急需送往榕江！通知发出仅半小时，30多名龙里县退役军人志愿者便火速集结，超过300名退役军人组

成的队伍，在“若有战，召必回”的信念下毫不停歇。

“一天是军人，一辈子是军人。”高中体育教师任廷宇话语铿锵。

几乎同时，铁路部门争分夺秒。14时59分，载着20艘皮划艇、20包救生衣等救援物资的D8583次列车从贵阳北疾驰榕江。

夜幕下的榕江并未沉寂。全省各地的蓝天救援队138名队员携23艘冲锋舟，在城北新区持续搜索转移。灯光划破黑夜，外卖小哥杨小平穿上救生衣当起向导，仅两个多小时就协助救出十余人。贵州蓝天救援队队员

甚至赶往雷山，自费买空了超市所有可用食物送给受灾群众。

深夜里，观山湖区红十字会龙韵救援队队长何赛虎带着队员，步行一公里找到冲锋舟停靠点，再次驶入漆黑的水域，“晚上难度大，但我们会坚持”。

一方有难，八方支援！这句话在灾难来临时，更显其重量。在这里，没有人计较得失、没有人在乎距离、没有人畏惧困难、没有人在意艰苦。

## 重建之路： 淤泥之上烟火重燃

25日凌晨1时，洪水终于



开始大面积退去。大多数道路恢复通行，但淤泥沉积深厚，部分路段积水仍及膝盖甚至大腿。

清晨5时，中断许久的通讯网络悄然恢复，久违的信号重新连接起无数牵挂的心。

7时30分，记者驱车驶过城北新区中心大道，路面洪水已退，交通基本恢复，但寨蒿河两岸路面淤泥堆积。车江一村方向，部分店面已开门营业，清扫整理的声音此起彼伏。

308省道与县城交叉路口，烟火气刺破灾痕。卖蔬菜、牛肉的商贩支起了摊点，顺丰快递的小哥车轮碾过尚有泥泞的街道，将连接外界的包裹送达。路两侧，商家们奋力清理着门前的淤泥。一家小卖部老板俯身擦拭着商品上的泥渍：“受损情况不算太严重，还能接受。”

街角超市内人头攒动，鸡蛋、泡面、面包、牛奶成为抢手货。老板用计算器结账，收银台前现金与手机扫码并存——电力尚未恢复，但生活已在重启。

重建的号角在榕江每一寸受伤的土地上吹响。

府前公馆地下停车场，消防救援人员操作着泵浦消防车双泵齐开，每小时1400立方米的排水量轰鸣着驱逐积水。岑巩县抢险救援队30余人挥动工具，利用抽出的积水奋力冲洗人行道淤泥。朗洞村民程金萍和乡亲们自发做了1500余份热腾腾的盒饭，穿越尚未完全畅通的道路，送到榕江县城救援人员手中。

在榕江一中，师生们合力清扫洪水留下的厚重淤泥。洪水来袭时，学校迅速将学生转移至高层宿舍，依靠小卖部储备物资渡过难关。

“争取明天上课！”校长刘念获语气坚定。

与此同时，武警黔东南支队150余名官兵走进承载无数荣耀与激情的“村超”球场，这里淤泥最深处达50多公分，碎石混着泥浆淹没脚踝。官兵们挥锹奋战，决心让这片梦想之地重焕生机。

6月26日，榕江县交通、通讯、供电基本恢复正常，淤泥覆盖的街道上，铁锹与挖掘机相互协作，只为尽快恢复往日整洁的模样。

看，希望就在超市明亮的货架间流淌，在顺丰快递车轮碾过泥泞的轨迹中延伸，在少年清扫校园的沙沙声里跳跃，最终在武警官兵清除村超淤泥的号子声中、在居民俯身擦洗商品的背影里，汇聚成不可熄灭的暖光。

洪水滔天，冲不垮血肉筑起的堤坝；家园蒙尘，遮不住众志成城的光芒。

当淤泥被一锹锹铲除，当街道重现往日的喧嚣，人们知道，那象征着激情、团结与欢乐的璀璨光芒——那曾在“村超”球场上空闪耀的烟火，终将再次照亮榕江的夜空，宣告这片土地于八方大爱托举下的倔强重生。

(据天眼新闻)